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ค ำวินิจฉัยคณะกรรมกำรวนิิจฉัยกำรเปิดเผยข้อมลูข่ำวสำร 

สำขำสังคม กำรบริหำรรำชกำรแผ่นดินและกำรบังคับใช้กฎหมำย 

ที่  สค 266/๒๕๕๙ 

เรื่อง อุทธรณ์ค ำสัง่มิใหเ้ปิดเผยขอ้มูลขำ่วสำรขององค์กำรบรหิำรสว่นต ำบลเหลำ่บก 

         อ ำเภอม่วงสำมสิบ จังหวัดอุบลรำชธำนี เก่ียวกับโครงการจัดซื้อจัดจ้าง 

------------------------------------- 

ผู้อุทธรณ ์               :   นำย ก. 

หน่วยงำนของรัฐทีร่ับผิดชอบ         :   องค์กำรบริหำรส่วนต ำบลเหลำ่บก  

             อ ำเภอม่วงสำมสิบ จังหวัดอุบลรำชธำนี 

 

  อุทธรณ์เรื่องนี้ได้ความว่า นาย ก. ผู้อุทธรณ์ ต าแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหาร

ส่วนต าบลเหล่าบก  มีหนังสือลงวันที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ถึงนายกองค์การบริหารส่วนต าบล

เหล่าบก ขอข้อมูลข่าวสาร จ านวน ๓ รายการ ได้แก่ 

  ๑. รายละเอียดโครงการที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินภาค ๕ อุบลราชธานี

ได้เข้าตรวจสอบแล้วเรียกเงินคืนทั้งหมด 

  ๒. เจ้าหน้าที่ที่รับผิดชอบโครงการ 

  ๓. บทลงโทษเจ้าหน้าที่ที่รับผิดชอบ เนื่องจากท าให้ราชการเสียหายและไม่

ปฏิบัติตามระเบียบกฎหมายที่เกี่ยวข้อง 

 องค์การบริหารส่วนต าบลเหล่าบกมีหนังสือ ที่ อบ ๙๑๖๐๑/๔๐๙ ไม่ลงวันที่ 

เดือนสิงหาคม ๒๕๕๙ ถึงผู้อุทธรณ์  ปฏิ เสธการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารโดยให้ เหตุผลว่า 

คณะกรรมการข้อมูลข่าวสารองค์การบริหารส่วนต าบลเหล่าบกได้ประชุมพิจารณาเสร็จเรียบร้อยแล้ว 

มีมติไม่อนุญาตให้เอกสาร/ข้อมูลที่ร้องขอดังกล่าว 

  ผู้อุทธรณ์มีหนังสือลงวันที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙ ถึงประธานกรรมการข้อมูลข่าวสาร

ของราชการ อุทธรณ์ค าสั่งมิให้เปิดเผยข้อมูลข่าวสารดังกล่าว 

  คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหารราชการ

แผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมายพิจารณาค าอุทธรณ์และเอกสารที่เกี่ยวข้องแล้ว ข้อเท็จจริง  
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สรุปได้ความว่า  ผู้อุทธรณ์มีหนังสือถึงนายกองค์การบริหารส่วนต าบลเหล่าบก ขอข้อมูลข่าวสาร 

จ านวน ๓ รายการดังกล่าวข้างต้น แต่องค์การบริหารส่วนต าบลเหล่าบกปฏิเสธการเปิดเผยข้อมูลข่าวสาร  

  ชั้นพิจารณาของคณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม 

การบริหารราชการแผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมาย  องค์การบริหารส่วนต าบลเหล่าบก 

มีหนังสือ ที่ อบ ๙๑๖๐๑/๔๖๖ ลงวันที่ ๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๙ และหนังสือ ที่ อบ ๙๑๖๐๑/๔๘๒ 

ลงวันที่ ๒ กันยายน ๒๕๕๙ ถึงประธานกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสาร จัดส่งข้อมูล

ข่าวสารมาประกอบการพิจารณาพร้อมทั้งชี้แจงสรุปได้ความว่า คณะกรรมการข้อมูลข่าวสารองค์การ

บริหารส่วนต าบลเหล่าบกในการประชุมครั้งที่ ๑/๒๕๕๙ เมื่อวันที่ ๒๘ กรกฎาคม ๒๕๕๙  มีมติ 

ไม่เปิดเผย เนื่องจากเข้าใจว่าข้อมูลข่าวสารที่ผู้อุทธรณ์มีค าขอ คือ รายงานการตรวจสอบของ

ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินจังหวัดอุบลราชธานี แต่องค์การบริหารส่วนต าบลเหล่าบกไม่มีข้อมูล

ข่าวสารดังกล่าว เพราะส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินจังหวัดอุบลราชธานีได้เข้าตรวจแนะน าตาม

แผนปฏิบัติราชการประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙  โดยได้แนะน าด้วยวาจาให้เจ้าหน้าที่คืนเงิน

โครงการที่จ่ายไม่ถูกต้องตามระเบียบและไม่เหมาะสมเท่านั้น ไม่ได้ให้คืนเงินทั้งหมดของทุกโครงการ 

และไม่มีเอกสารในการเรียกเงินคืนซึ่งเจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้องยอมรับผิด ไม่มีเจตนาทุจริต เมื่อเจ้าหน้าที่

ผู้รับผิดชอบคืนเงินให้กองคลัง  กองคลังได้ออกใบเสร็จรับเงินให้ผู้รับผิดชอบ ส านักงานตรวจเงิน

แผ่นดินจังหวัดอุบลราชธานีไม่ไดใ้ห้ค าแนะน าโดยหนังสือหรือบันทึกรายงานการตรวจสอบแต่อย่างใด  

ทั้งนี้ ค าแนะน าของเจ้าหน้าที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินจังหวัดอุบลราชธานีประกอบด้วย

โครงการดังนี้ 

  ส านักงานปลัดองค์การบริหารส่วนต าบลเหล่าบก 

  ๑. โครงการฝึกอบรมของคณะผู้บริหาร สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล 

พนักงานส่วนต าบล พนักงานจ้าง ผู้น าชุมชน องค์การบริหารส่วนต าบลเหล่าบก เพ่ือเพ่ิม

ประสิทธิภาพ  

  ๒. โครงการคาราวานส่ งเสริมสุ ขภาพชุมชนต าบลเหล่ าบก ประจ าปี  ๒๕๕๘ 

ครั้งที่ ๑  

  ๓. โครงการขอรับการสนับสนุนงบประมาณของคณะกรรมการหมู่บ้าน หมู่ที่ ๕  

   กองการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม 
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  ๔. โครงการจัดงานประเพณีวันเข้าพรรษา ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๕๘ 

  ๕. โครงการขอรับสนับสนุนงบประมาณจากองค์กรส่วนท้องถิ่น ประจ าปีงบประมาณ 

พ.ศ. ๒๕๕๘    

  องค์การบริหารส่วนต าบลเหล่าบกชี้แจงรายละเอียดการด าเนินการเบิกจ่ายเงิน

ตามโครงการดังกล่าว ดังนี้ 

  โครงการที่ ๑ การเบิกจ่ายไม่เหมาะสม บทลงโทษเจ้าหน้าที่ที่รับผิดชอบ องค์การ

บริหารส่วนต าบลเหล่าบกไม่ได้ก าหนดเป็นกฎหมาย หรือระเบียบไว้ มีแต่ในการประชุม

ประจ าเดือนของพนักงานส่วนต าบลผู้บริหารได้ก าชับเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบให้ด าเนินการตาม

กฎหมาย ระเบียบที่เกี่ยวข้องอย่างเคร่งครัด ซึ่งองค์การบริหารส่วนต าบลเหล่าบกได้คืนเงิน

จ านวน ๒๘,๐๐๐ บาท ตามใบเสร็จรับเงินเล่มที่ ๒/๒๕๕๙ เลขที่ ๐๒๒ 

  โครงการที่ ๒ และโครงการที่ ๓ การเบิกจ่ายเงินดังกล่าวไม่มีระเบียบก าหนดไว้ 

จึงเป็นการปฏิบัติไม่ถูกต้องตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน  

การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๗ 

ข้อ ๖๗ และระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการเบิกค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการปฏิบัติราชการของ

องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ ข้อ ๔ ข้อ ๕ และข้อ ๖ บทลงโทษเจ้าหน้าที่ 

ที่รับผิดชอบ เจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบยอมรับผิด เข้าใจระเบียบไม่ชัดเจนและไม่มีเจตนาทุจริต 

องค์การบริหารส่วนต าบลเหล่าบกก็ไม่ได้ก าหนดเป็นกฎหมาย หรือระเบียบไว้ มีแต่ในการประชุม

ประจ าเดือนของพนักงานส่วนต าบลผู้บริหารได้ก าชับเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบให้ด าเนินการ 

ตามกฎหมาย ระเบียบที่เกี่ยวข้องอย่างเคร่งครัด ซึ่งองค์การบริหารส่วนต าบลเหล่าบกได้คืนเงิน

จ านวน ๔,๙๐๐ บาท และจ านวน ๑๐,๐๐๐ บาท ตามใบเสร็จรับเงินเล่มที่ ๒/๒๕๕๙ เลขที่ 

๐๒๑ และเลขที่ ๐๒๘ 

  โครงการที่  ๔ และโครงการที่  ๕ เป็นการเบิกจ่ายไม่เหมาะสม บทลงโทษ

เจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบ องค์การบริหารส่วนต าบลเหล่าบกไม่ได้ก าหนดเป็นกฎหมาย หรือระเบียบ

ไว้ แต่ในการประชุมประจ าเดือนของพนักงานส่วนต าบลผู้บริหารได้ก าชับเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบ

ให้ด าเนินการตามกฎหมาย ระเบียบที่เกี่ยวข้องอย่างเคร่งครัด ซึ่งองค์การบริหารส่วนต าบล 
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เหล่าบกได้คืนเงินจ านวน ๑๒,๐๐๐ บาท และจ านวน ๒๑,๐๐๐ บาท ตามใบเสร็จรับเงิน 

เล่มที่ ๒/๒๕๕๙ เลขที่ ๐๒๓ และเลขที่ ๐๒๗ 

  ต่อมา องค์การบริหารส่วนต าบลเหล่าบกมีหนังสือ ที่ อบ ๙๑๐๖๑/๕๐๓ ลงวันที่    

๑๕ กันยายน ๒๕๕๙ จัดส่งข้อมูลข่าวสารเพิ่มเติมเกี่ยวกับรายงานการประชุมประจ าเดือนของ

พนักงานส่วนต าบล ครั้งที่ ๒/๒๕๕๘ ลงวันที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๘  ครั้งที่ ๑/๒๕๕๙ ลงวันที่ ๔ 

เมษายน ๒๕๕๙ และครั้งที่ ๒/๒๕๕๙ ลงวันที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๕๙  เพ่ือประกอบการพิจารณา

ของคณะกรรมการฯ  

  คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหารราชการ

แผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมายพิจารณาแล้วเห็นว่า ข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๑ รายละเอียด

ของโครงการที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินภาค ๕ อุบลราชธานี ได้เข้าตรวจสอบแล้วเรียกเงิน

คืนทั้งหมด คือ โครงการที่ส านักงานปลัดองค์การบริหารส่วนต าบลเหล่าบกและกองการศึกษา 

ศาสนาและวัฒนธรรมได้ด าเนินการ จ านวน ๕ โครงการ ตามรายชื่อข้างต้น และข้อมูลข่าวสาร

รายการที่ ๒ เจ้าหน้าที่ที่รับผิดชอบโครงการนัน้ มีปรากฏอยู่ในเอกสารการขออนุมัติโครงการและ

ใบเสร็จรับเงินที่เจ้าหน้าที่ได้น าส่งเงินคืนตามค าแนะน าของเจ้าหน้าที่ส านักงานการตรวจเงิน

แผ่นดินจังหวดัอุบลราชธานี ข้อมูลข่าวสารทั้งสองรายการเป็นข้อมูลข่าวสารในการปฏิบัติราชการ

ตามปกติของหน่วยงานของรัฐ เมื่อการด าเนินโครงการทั้ง ๕ โครงการดังกล่าวได้เสร็จสิ้นโดยมี

การเบิกจ่ายเงินแล้ว การเปิดเผยข้อมูลข่าวสารจะเป็นประโยชน์ในการตรวจสอบความถูกต้อง

โปร่งใสในการปฏิบัติราชการของหน่วยงานของรัฐ ดังนั้น เมื่อพิเคราะห์โดยค านึงถึงการปฏิบัติ

หน้าที่ตามกฎหมายของหน่วยงานของรัฐ ประโยชน์สาธารณะ และประโยชน์ของเอกชนที่

เกี่ยวข้องประกอบกันแล้ว เห็นว่า ข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๑ รายการที่ ๒ เป็นข้อมูลข่าวสารที่

เปิดเผยให้ผู้อุทธรณ์ทราบได้ 

  ส่วนข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๓ บทลงโทษเจ้าหน้าที่ที่รับผิดชอบนั้น องค์การ

บริหารส่วนต าบลเหล่าบกชี้แจงว่า เมื่อเจ้าหน้าที่ได้ปฏิบัติตามค าแนะน าของเจ้าหน้าที่ส านักงาน

การตรวจเงินแผ่นดินจังหวัดอุบลราชธานีดว้ยการคนืเงินและองค์การบริหารส่วนต าบลเหล่าบกได้

ออกใบเสร็จรับเงินไว้เป็นหลักฐานแล้ว ไม่มีการด าเนินการอย่างใดเกี่ยวกับโครงการที่ได้รับ

ค าแนะน าอีก ดังนั้น ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการลงโทษเจ้าหน้าที่จึงไม่มี   



หน้ำ ๕ ใน ๕ หน้ำ 
ค ำวินิจฉัย ที่ สค 266/๒๕๕๙ 

 

 
 

  ฉะนั้น อาศัยอ านาจตามมาตรา ๓๕ แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของ

ราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหาร

ราชการแผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมาย จึงวินิจฉัยให้องค์การบริหารส่วนต าบลเหล่าบกเปิดเผย

ข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๑ และรายการที่ ๒ พร้อมทั้งให้ส าเนาที่มีค ารับรองถูกต้องแก่ผู้อุทธรณ์  

 

 นายขจัดภัย   บุรุษพัฒน์ หัวหน้าคณะที่  ๑ 

    

 

          นางแน่งน้อย   วิศวโยธิน กรรมการ 

   

        

 ร้อยโท วิรัช    พันธุมะผล กรรมการ 

   

 

 นายพีรพล   ไตรทศาวิทย์ กรรมการ 

   

 

 นายศิริวัฒน์  ทิพย์ธราดล กรรมการ  

   

      

 พลโท สุขสันต์   สิงหเดช กรรมการผู้รับผิดชอบส านวนอุทธรณ์ 

   

 

 ส ำนักงำนคณะกรรมกำรขอ้มูลข่ำวสำรของรำชกำร   วันท่ี 5 ตุลำคม  ๒๕๕๙ 

 

หมายเหต ุ นางแนง่น้อย  วศิวโยธิน กรรมการ ไมไ่ด้เข้าร่วมพิจารณา จงึไมไ่ด้ลงนามในค าวินิจฉัย 


